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INSTRUCCIONES PARA LOS ALUMNOS

! No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
! Conteste un pregunta de la sección A y una pregunta de la sección B.
! Utilice diagramas cuando corresponda.



SECCIÓN A

Conteste una pregunta de esta sección.

Pregunta 1

Estudie el extracto de abajo y conteste a las preguntas que siguen.

SE REDUCIRÁN LAS EXPORTACIONES DE CAFÉ AFRICANO

(1) Los productores africanos de café dijeron ayer que propondrían una reducción adicional de sus
exportaciones en un intento de estimular los precios y moderar la volatilidad del mercado.

(2) La Asociación de Países Productores de Café (APPC) ha dicho recientemente que en 1997–8
sus 25 socios reducirían las exportaciones en 500.000 bolsas de 60 kg a 11,5 millones de
bolsas.

(3) Ayer, en su asamblea general en Kampala, la Organización Interafricana del Café (OIAC) dijo
que sus socios tratarían de limitar las exportaciones en unas 350.000 bolsas más entre
diciembre de 1997 y mayo de 1998.

(4) De todos modos, se espera que las exportaciones de café africano se vean adversamente
afectadas por El Niño, el calentamiento anormal del Pacífico que periódicamente trastorna el
clima mundial.

(5) La OIAC dijo que trataría de obtener la cooperación de otros productores de café en su intento
de desarrollar medidas de mantenimiento de precios y tratar de persuadir a la India,
Filipinas, Méjico y Vietnam para que se unan a la APPC y a la OIAC en su esfuerzo por hacer
más estrictas las regulaciones del mercado mundial del café.

(6) La OIAC dijo que estos pasos habían sido provocados por los precios actuales relativamente
bajos del café y por lo que se cree que es una excesiva volatilidad de los mercados
mundiales del café, en desacuerdo con los fundamentos de la oferta y la demanda y con los
niveles de existencias.

(7) Ayer, un comerciante se preguntaba si se podría respetar la cuota de la APPC. “Es una
cuestión de confianza”, dijo. “Si verdaderamente esta cantidad de café no llegara a ponerse en
venta en el mercado, tendría un efecto importante en los precios, pero no hay un sistema de
control independiente y el mercado se muestra escéptico de que esto pueda realmente ocurrir.”

(8) Más aún, es probable que otros productores tranquilamente se ofrezcan a cubrir cualquier déficit
potencial.  En 1996 Brasil exportó hasta 3 millones de bolsas por encima de su cuota
voluntaria.

[Fuente: adaptación del Financial Times, 28 de noviembre de 1997.]
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[3 puntos]

[2 puntos]

[3 puntos]

(a) Explique los términos siguientes que en el texto aparecen en negrita:

(i) medidas de mantenimiento de precios (párrafo 5);

(ii) excesiva volatilidad en los mercados mundiales del café (párrafo 6);

(iii) cuota voluntaria (párrafo 8).

[4 puntos]
(b) Use un diagrama de la oferta y la demanda para explicar el supuesto

efecto de El Niño sobre el mercado mundial del café.

[5 puntos]

(c) La OIAC afirma que los bajos precios y la excesiva volatilidad están “en
desacuerdo con los fundamentos de la oferta y la demanda y con los
niveles de existencias” (párrafo 6).  Comente sobre este punto de vista.

[8 puntos]
(d) En función del texto, evalúe las dificultades para mantener tratados

internacionales para limitar la oferta de mercaderías.
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Pregunta 2

Estudie el extracto de abajo y conteste a las preguntas que siguen.

Primera Recesión de Japón en 23 años

1995 1996 1997 1998

%

Variación porcentual trimestrial del
producto interior bruto en Japón.
Cifras ajustadas estacionalmente.

Japón en Depresión 
Económica

3,03,03,03,0

2,02,02,02,0

1,01,01,01,0

0,00,00,00,0

−1,0−1,0−1,0−1,0

−2,0−2,0−2,0−2,0

−3,0−3,0−3,0−3,0

(1) El gobierno japonés ha admitido que la segunda economía mayor del mundo se ha hundido en
la recesión, la primera que ha reconocido en 23 años y la peor en la era de la pos guerra.
También mostró preocupación por el hecho de que la caída de su divisa podría suponer un
reto para la economía mundial. 

(2) Un rendimiento tan pésimo acentúa el riesgo de que la recesión de un gigante económico
como Japón – con una economía dos veces mayor que las de todas las economías de Asia
juntas – podría dañar todavía más la situación en el entorno de Asia y propagar el virus de
Asia a los EE.UU. y a Europa.

(3) Además, los oficiales japoneses advirtieron que el yen estaba cayendo demasiado, y
demasiado de prisa. La compra de un dólar cuesta ahora unos 140 yens, lo que quiere decir
que el yen ha caído el 80% desde su punto máximo en 1995.  Hay grandes temores de que un
yen tan débil llegue a hacer daño a las economías de países tales como Corea del Sur, China y
Tailandia – y a mayor distancia a los EE.UU. y las naciones europeas.

(4) De todos modos, los EE.UU. han unido fuerzas con Japón para frenar o dar marcha atrás al
rápido descenso del yen.  El Secretario de Hacienda, Robert Rubin, anunció que las
autoridades monetarias de EE.UU. han estado operando en el mercado de divisas en
cooperación con las autoridades monetarias japonesas.  El yen respondió situandose, al cierre
de las operaciones europeas, a 138,2 contra el dólar, comparado con 144,2 el día anterior.  Los
operadores de cambio estimaron que la Reserva Federal se gastó 2 mil millones de dólares en
apoyo al yen.

(5) Algunos economistas creen que la economía de Japón se podrá recuperar a corto plazo, debido
en parte a un paquete de estímulo fiscal de enormes proporciones que empezará a tener efecto
dentro de pocas semanas.  Otros advierten que Japón está al borde de una caída mucho mayor.

[Adaptación del Financial Times, 18 de junio de 1998 y el International Herald Tribune, 13 de junio de 1998]
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[3 puntos]

[4 puntos]

(a) (i) Use el gráfico para mostrar cuando Japón entró en la recesión.

(ii) Aparte del PIB, ¿qué otros indicadores podrían usarse para
identificar una recesión?

[2 puntos]

[4 puntos]

(b) (i) Diga cuáles son las posibles medidas del “paquete de estímulo
fiscal” (párrafo 5).

(ii) Explique cómo se supone que estas medidas podrían ayudar a la
economía en recesión.

[5 puntos]
(c) Use el análisis de la oferta y la demanda para explicar la forma en que

los EE.UU. trata de dar marcha atrás a la caída del yen.

[7 puntos]
(d) Explique cómo una recesión en Japón podría dañar las condiciones

económicas en Europa y en los EE.UU (párrafo 2).
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SECCIÓN B

Conteste una pregunta de esta sección.

Pregunta 3

[25 puntos]
Examine la opinión que la intervención del gobierno en una economía mixta es
innecesaria e indeseable.

Pregunta 4

[10 puntos]
(a) Explique brevemente los principales objetivos de política económica de los
gobiernos.

[15 puntos]
(b) Examine las formas en que la política fiscal podría usarse para lograr estos
objetivos.

Pregunta 5

[10 puntos]
(a) Explique los factores que determinan los tipos de cambio de flotación libre.

[15 puntos]
(b) Examine el punto de vista de que una apreciación del tipo de cambio siempre
es ventajosa y una depreciación es siempre perjudicial.

Pregunta 6

[12 puntos]
(a) Explique tres barreras importantes para el desarrollo de Países Menos
Desarrollados.

[13 puntos]
(b) Examine las posibles estrategias que se podrían adoptar para superar las
barreras antes identificadas.
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